

水牢惨案: 用鲜血守护抗日“火种”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

1943年10月,1500多名日伪军悄悄包围了鲁西南抗战大本营“红三村”,威逼群众说出八路军以及军粮和抗战物资的下落,随后制造了骇人听闻的水牢惨案。在这场惨案中,73位抗日军民壮烈牺牲,他们用鲜血和生命守护着抗日火种。

抗日“火种”生生不息

赤日炎炎,曹县韩集镇“红三村”,“红三村保卫战”雕塑最上方的火焰熊熊燃烧,那是一把传承于抗战时期的革命“火种”。

当时,曹县韩集镇刘岗、曹楼、伊庄3个村庄相距两三里,成“品”字形排列。抗日战争时期,三村合计不过1500余户人家,面积不大,却是鲁西南抗日根据地的中心。党领导广大军民一次次粉碎敌人的进攻,逐步建立起以刘岗、曹楼、伊庄为中心,长50多公里、宽20多公里、拥有约100万人口的抗日根据地。日伪和顽军对三村恨之入骨,在作战地图上用红笔将3个村庄圈在一起,写上一个大大的“赤”字。从此,3个村庄有了一个共同的名字——“红三村”。

英勇顽强的“红三村”人民,组织成立了模范班、青抗队,拿起长矛大刀、土枪土炮,与日伪军、国民党顽杂军展开坚持不懈的斗争。

1943年10月初,日军集结2万多人、1000多辆汽车及大量重武器,在指挥官多喜成一的指挥下,兵分7路,采取奔袭合围式的“大扫荡”,向鲁西南抗日根据地疯狂扑来。

10月6日拂晓,1500多名日伪军悄悄包围了“红三村”。当时,“红三村”存放着大批军粮、枪支弹药等军用物资,冀鲁豫第十军分区后勤股长秦兴体带领群众已将这些物品隐藏在地下。秦兴体一边组织人员阻击敌人,一边掩护群众撤离突围。由于敌众我寡,敌人很快攻占了刘岗村,秦兴体与当地群众1000多人被一同赶到西门外的打谷场里。

敌人在打谷场四周架起机枪,端着明晃晃的刺刀威胁群众。一个日本翻译官用

嘶哑的喉咙对群众喊道:“乡亲们,今天只要说出谁是共产党、谁是八路军,以及八路军的军粮和物资藏在哪里,皇军就放了你们。要是顽固不化、不予合作,马上拉出去枪毙!”

面对张牙舞爪的日本鬼子,“红三村”人民临危不惧。他们只有一个共同的信念:即便杀头,也要保护八路军和军用物资。

73名抗日军民英勇牺牲

在“红三村保卫战”雕塑不远处,有一座石质碑亭,亭下立着石碑。7月11日,刘岗村74岁的义务讲解员刘全义和几名村民在亭下乘凉。“这是大水牢惨案纪念碑,也是秦兴体烈士纪念碑,上面详细记录了水牢惨案的全过程。”刘全义说。

仔细阅读纪念碑碑文,会发现这是当年大水牢惨案经历者刘效参、刘士杰的口述回忆录,上面记载着一个个英雄的名字:刘玉振、孙永禄、后秋孩、后扎根、伊庆荣、伊同玉、李黑三、刘广祝、李乐村、李尚林、李庆四、李于氏、杨二孬、刘常劲、刘明亮等。

那是“红三村”历史上悲壮的一天,也是人类历史上黑暗的一天。见威逼利诱不成,敌人将一千多村民囚禁在东门外的水坑里,四周架起机枪,水坑变成了水牢。

敌人在坑边放了一张刑床,不时从水坑里拉出人捆在刑床上严刑拷打。但敌人的残暴没能吓倒英勇无畏的群众,无论如何审讯,他们始终咬定“不知道”。在这场持续多日的“水牢惨案”中,73名抗日军民英勇牺牲,却无一人屈服。

“统统的死了死了的!”日军指挥官多喜成一恼羞成怒,挥舞着屠刀叫嚷。这时,为保护群众生命安全,



▲在曹县“红三村”刘岗大水牢纪念碑旁,村民讲述水牢惨案。

◀刘岗村村民捐资为秦兴体烈士建立纪念碑。

秦兴体猛然从水坑里跳出来高声喊道:“我就是共产党!我就是八路军!他们都是无辜群众,什么都不知道。”

“铮骨铁汉”秦兴体

秦兴体,一个英雄的名字,一个光荣的名字。从秦兴体烈士牺牲纪念碑上可以得知,他1905年出生于河南省修武县,20岁加入革命队伍。

听闻秦兴体承认身份,多喜成一威胁道:“谁是共产党?谁是八路军?谁是村干部?统统说出来!”秦兴体一言不发。

日本指挥官挥了挥军刀,用日语吼叫几声,翻译官立刻带领几个汉奸将秦兴体绑起,用皮鞭抽打他,还向他身上泼洒特制的黑色硫酸液体。秦兴体浑身顿时起了许多血泡,疼得昏死过去。

菏泽市抗日纪念馆展厅

介绍秦兴体的铭牌上,一张黑白照片里的他儒雅俊秀,身着军装、头戴军帽。雕塑中,秦兴体被死死“钉”在一扇木门上,双手被钢钉穿过,双腿被黑色镣铐卡在门板上。他上身赤裸,伤痕累累、鲜血淋漓,却怒目圆睁、双唇紧绷,仿佛心中燃着愤怒的火焰。他的背后,硝烟弥漫,全副武装的日军士兵正将刺刀对准手无寸铁的老百姓。

折磨无果后,日寇残忍地杀害了秦兴体。刘岗村的百姓用门板做了一副棺木,将烈士掩埋在村边——秦兴体永远成了刘岗人。

“为纪念牺牲的革命先烈和这段悲壮历史,特立此碑,警示后人,勿忘国耻。”大水牢惨案纪念碑碑文的最后

这样写道。

2013年春天,曹县韩集镇刘岗村3位80多岁的农民联名给《菏泽日报》写信,请求为秦兴体立碑。为实现这一愿望,三位老人拿着筐篓在“红三村”募捐,一毛、一块、十元、百元……并不富裕的父老乡亲竟募集了五万元。2015年9月2日,在全国纪念抗战胜利70周年之际,秦兴体烈士纪念碑在刘岗村落成,近千名村民参加了落成仪式。

“72年前,我们的爷爷秦兴体在刘岗村被日本鬼子残忍杀害。刘岗村的乡亲们为找到爷爷的子孙,锲而不舍找了72年。纪念抗战胜利70周年之际,我们终于和乡亲们见面,他们眼含热泪说:‘你们的爷爷是真正的英雄’。”2015年9月4日,秦兴体烈士的孙女秦文苑、秦文琦、秦笑蕾、秦笑萌、秦春玲、秦春艳在给刘岗村民的感谢信中写道,“站在爷爷曾经战斗和为国捐躯的这片热土上,面对村民们亲手为爷爷竖立的纪念碑,我们无比激动和自豪,心中最想说的就是:感动、感恩、感谢!”

勿忘“水牢惨案”,是因为我们不能忘记中华民族在抗战中遭受的深重苦难;缅怀抗战先烈,是为了让无数人用鲜血和生命凝成的伟大抗战精神永存。